

# 今日的五類基督徒

Helen Lee 原著 金王碧霞摘譯

夏莉花稱自己為基督徒。35歲的她放下了律師的工作，到惠敦大學研究院修讀基督教輔導學，又在教會裡熱心事奉。她每天都讀聖經和禱告，喜歡聆聽和詠唱聖詩，又常與其他基督徒分享、溝通，每幾個月便安靜退修一次。她說：「從過去知道，需要經常調校自己的思想和意念向著神。」

史雅各從小便上教會，也稱自己是基督徒，但成年之後就很少去了。他相信神，但很少參加教會的活動；他有一本聖經，但很少打開來看。他有很多不同信仰的朋友，閒暇時會一起談天，他不覺得「神」與穆斯林朋友所相信的「真主」有何不同。

## 五類基督徒

上述兩類的基督徒，在今日的世界裡真實存在，美國這個號稱基督教國家裡尤多。在美國，有**70-80%**的人自稱為基督徒，但各人的表現不盡相同。《今日基督教》(Christianity Today) 與 Zondervan出版社於**2006**年9月進行了一次調查，分析**1,000**名**18**歲以上自稱為基督徒的人，按他們的信仰、態度與習慣，總結成為5類，刊在《領袖》雜誌 (Leadership)，茲列於下：

### 1. 活躍基督徒

- 相信救恩是藉耶穌基督而來
- 經常參與教會聚會
- 勤讀聖經
- 願在教會作領袖
- 個人信仰扎根於教會
- 79%**的人知道有義務分享信仰

### 2. 自稱基督徒

- 相信救恩藉耶穌基督而來



- 專注於個人與神及耶穌基督的關係
- 信念與活躍基督徒相近，但行為不同
- 少參加教會的崇拜與活動
- 少讀經，也少與人分享信仰

### 3. 禮儀基督徒

- 大多參與天主教會與路德會
- 恆常參加教會聚會
- 很多屬靈活動，大多是在教會或社區的服侍
- 承認教會的權柄

### 4. 個人基督徒

- 最年青也是人數最多的一群
- 相信神，而且行善事
- 擁有聖經，但不讀經
- 對屬靈事物感興趣，但在教會以外去認識
- 只有三分之一偶爾參加教會聚會
- 差不多沒有人作教會領袖

### 5. 文化基督徒

- 少有明顯的宗教行為或態度
- 知道有神，但很少人與神有關係
- 並不認為救贖必須藉耶穌基督
- 認為有很多途徑可以通向神
- 偏愛「普救神學」

## 三項結論詳析及建議

就調查所得，《領袖》的同工曾與一些牧者討

論，得到三個重要的結論：

1. 教會未能成為信徒靈命成長的途徑。
2. 教會須發展與社區有關的外展事工。
3. 信徒需要更好裝備以成為神的使者。

## 我信，教會？且慢！

調查顯示，近半數的基督徒只循例地參加地方教會。列星敦（Lexington）恩典教會的主任牧師 Bryan Wilkerson 認為，人們有屬靈的需要，希望知道更多關於神的事，但往往覺得教會講道沉悶，不切合實際需要，也未能解決心中的難題。Rice University 的社會學助理教授 D. Michael Lindsay 一語道破：教會缺乏強而有力的領導和教導。

Wilkerson 指出，上一代的信徒是從教會的牧者身上學習，而今日的信徒，從不同的途徑如 iPods、電視或網絡上，可以得到更好的教導、更動聽的音樂和更優秀的著作，對教會的期望也相應提高。至於個人與文化基督徒，Lindsay 則認為絕大部分都喜歡看電視上的宗教節目和上網搜尋。

因此，對今日很多基督徒來說，要他們在屬靈方面成長，就要有創新的方法。佛州 Longwood Northland Church 的主任牧師 Joel Hunter 亦指出，教會內的傳統未能使這世代的人尋索信仰。

## 個人！媒體！關係！

從媒體得到的宗教信息，固能幫助人的靈性，但流於自我主義，缺乏與其他基督徒交流、分享的機會，信仰未能平衡發展。但與其把這一群不願意參加教會的人帶回傳統的教會處境裡，不如在教會以外與他們發展關係。Lindsay 認為，他們很重視個人關係，信仰是透過家庭教會、個人研經或非教會小組孕育而來。事實上，家庭教會已成為今日美國一個大趨勢，《時代》雜誌 2007 年 3 月號曾說，過去 20 年，只有三分之一的人口參與傳統教會，家庭教會明顯是一個啟發性的轉化，可能帶來美國第三次的靈性大覺醒。

洛杉磯 Evergreen Baptist Church 的主任牧師 Ken Fong 亦說，佈道的方法也與昔日有別，邀請人一起同行，觀察生命，同尋真理，讓人知道跟隨基督的愉快。Fong 在洛杉磯的教會有亞裔和西班牙語人士，也有低收入人士，他鼓勵會眾關懷鄰近社區的需要。他更說，要使會眾明白，社區的窮孩

子可能較教會裡的中層人士更認識神。當作是一件善行去做並不足夠，要明白透過與他們的接觸，可以認識不同的觀點，補一己之不足。

Hunter 亦認為這是一個推動的因素，可以促使教會與社區建立關係。

## 護教，新的需要！

調查亦顯示，「自我肯定」的基督徒很喜歡研究神學和教義思想，但很多個人和文化基督徒則不喜讀聖經。若是要向鄰近社區外展，與群眾建立關係，信徒必須要有更好的裝備，展示良好的態度以回答對方的疑問。其實，無論是否基督徒，都會有自己的信念。

可是，環顧當今教會內對聖經和神學的教導，未必能使信徒懂得向人解釋神話語的能力和重要。因此，Hunter 認為要教導護教的方法，從理性方面解釋和維護基督教信仰，才能幫助信徒面對教會外的挑戰。去年的復活節，恩典教會以門徒多馬對耶穌基督復活的疑惑為題，Wilkerson 分享他自己靈程上的黑暗與低潮，然後，下一個主日則為「匿名的疑惑者」，教會牧者一同回答來自電郵的提問。提供途徑讓信徒提出一些難解的問題。

對於那些不讀聖經，卻自以為自己是神的兒女，又認識耶穌是神的人，Hunter 培訓一些活躍基督徒成為教師、使者和護教者，來幫助他們成長。

## 重新認識耶穌

調查亦發現，對耶穌的認識也有分歧：活躍和自稱基督徒的，多以「接納耶穌是基督，是主」為重要條件；但禮儀、個人和文化的則偏向以「相信神」便是基督徒了。所以，有一大批人的信仰核心並非基督。明州 Wooddale Church 的主任牧師 Leith Anderson 指這是「寬容」帶來的後果，需要重新讓人認識耶穌基督。

Hunter 亦說：「基督教是關於基督的，而且個人也要與基督建立關係。我們不要單單討論保羅神學，也要認識基督的人性和工作，需要活出基督的生命。事實上，一般人對神學並不感興趣，但每個人都希望以心體心。」

（本文原著見網頁：[www.christianitytoday.com/le/2007/004/](http://www.christianitytoday.com/le/2007/004/)，中文譯稿經編輯室增修）